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제2장 개체-관계 모델

1. ERD 개요

① 개체-관계 모델(Entity-Relationship model)은 현실세계를 개념적으로 표현한 것이다.

•개체-관계 모델은 E-R 모델이라고도 한다.

•E-R 모델은 현실세계에 존재하는 사물(개체)들의 관계를 개념적으로 표현한 것이다.

•E-R 모델은 컴퓨터 처리가 용이하도록 표현해야 한다.(개체타입과 관계타입 등 이용)

•entity의 사전적 의미는 독립체이다. 유의어로 object(물건, 물체)가 있다.

•개체는 단독으로 존재하는 독립체 의미한다. 즉, 동일한 개체는 존재하지 않는다.

•예 : 어떤 학생 정보 '학번, 이름, 학과'가 있을 때, 이 정보를 가지는 학생은 오직 1명이다.

② 개념적 표현에는 각 개체들이 가지는 특성과 그들의 관계들이 그대로 내포되어야 한다.

•관계(relationship)는 개체 사이의 관계를 의미한다.

③ E-R 모델을 그래프로 표현한 것이 E-R 다이어그램이다.(ERD)

 다음은 현실세계의 개체인 교수/학생/과목의 관계를 표현한 ERD이다.


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학번 이름 학년 학과 평점 과목번호 과목명 점수

강의

등록

지도
 [기호 의미]
 사각형 : 개체타입

 마름모 : 관계타입

 원 : 속성

 선 : 관계를 연결

 밑줄 : 기본키 속성


•ERD는 현실세계를 사람이 이해할 수 있도록 개념적으로 표현한 것이다.

•ERD는 특정한 하나의 DBMS를 위한 것은 아니다.

•해서, 특정 DBMS에서 구현되려면 그에 맞는 논리적 구조로 다시 표현해야 한다.
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// ERD를 관계 스키마로 변환 기본 원리
•정보의 무손실 : 정보 손실이 있으면 안됨.

•최소의 데이터 중복 : 중복으로 인한 이상 제거(삽입, 삭제, 갱신이상 제거)

•분리의 원칙: 하나의 독립된 관계성은 하나의 릴레이션으로 분리

 먼저, 다음 ERD를 관계 스키마로 변환해 본다. 그리고 단계적으로 설명하기로 한다.

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  밑줄은 기본키를 의미


             ↓

             ↓관계형 데이터베이스 스키마로 변환(최소의 데이터 중복이 되도록)
             ↓

 교수 교번 교수명 학과 학위

 학생 학번 이름 학년 학과 교번  → 학생 개체가 n측, 교번은 외래키

     •교수와 학생은 1:n 관계(최적의 방법은 1가지)
     •1측의 기본키 교번을 n측에 외래키로 넣으면 최소의 데이터 중복이 된다.

     •관계타입 지도에 대한 스키마는 별도로 만들 필요가 없다.

 과목 과목번호 과목명 점수

 강의 과목번호 교번 장소 시간  → 기본키는 과목번호

     •강의는 속성 장소와 시간을 가지므로 별도의 스키마가 필요(1:n의 관계이지만)

     •기본키는 n측의 기본키인 과목번호가 된다.

     •한명의 교수는 여러 과목을 가르칠 수 있다.

 등록 학번 과목번호 평점  → m:n 관계는 별도 스키마 생성

     •m:n 관계(최적의 방법은 1가지)

     •관계타입 등록에 대한 스키마를 별도로 만들고, 양쪽 개체타입의 기본키를 추가한다.

     •관계타입 등록에 대한 스키마의 기본키는 복합키가 된다. {학번, 과목번호}
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    문 제

 다음 개체-관계 다이어그램을 관계형 DB로 가장 적합하게 변환한 스키마는?
 [2006년 국가 9급]

㉠ 사각형은 개체를, 원은 속성을, 다이아몬드는 관계를 각각 나타내며, 
밑줄 친 속성은 키(Key) 속성이다.

㉡ 한 명의 '사원'은 반드시 하나의 '부서'에 소속되어야 한다.
㉢ 한 '부서'에는 여러 명의 '사원'이 있을 수 있다.
㉣ '부서'에 소속되지 않은 '사원'이 한 명도 없는 '부서'는 없다.

   소속사원

사원
번호

부서
이름

사원
이름 연봉

부서
번호 위치

부서

① 사원(사원번호, 사원이름, 연봉) 부서(부서번호, 부서이름, 위치)

② 사원(사원번호, 사원이름, 연봉, 부서번호) 부서(부서번호, 부서이름, 위치)

③ 사원(사원번호, 사원이름, 연봉, 부서번호) 부서(부서번호, 부서이름, 위치, 사원번호)

④ 사원(사원번호, 사원이름, 연봉) 부서(부서번호, 부서이름, 위치)

   소속(사원번호, 부서번호, 사원이름, 연봉, 부서이름, 위치)

[풀이] 먼저, 다음 3가지 형태의 스키마를 고려해 볼 수 있다.

 

 ⓐ 사원(사원번호, 사원이름, 연봉, 부서번호)
  부서(부서번호, 부서이름, 위치)

→ '부서'의 키 속성을 '사원'에 표현하면 최

소의 중복이 된다.�가장 좋다.

 ⓑ 사원(사원번호, 사원이름, 연봉)
  부서(부서번호, 부서이름, 위치, 사원번호)

→ '사원'의 키 속성을 '부서'에 표현한 경우

로 중복을 어느 정도 가진다.

 ⓒ 사원(사원번호, 사원이름, 연봉)
  부서(부서번호, 부서이름, 위치)
  소속(사원번호, 부서번호)

→ 모든 개체와 관계를 독립적으로 표현한

것이다.(중복 극심)

•스키마는 DB가 최소의 중복이 되도록 구성한다.

핵심정리
•'일대다'인 경우에 일측의 기본키 부서번호를 '다' 쪽에 외래키를 넣는다.(최소 중복)
•주어진 문제 ㉢에서, '부서 : 사원 = 일 : 다' 임을 알 수 있다.


정답 : ②



4 http://cafe.daum.net/pass365(홍재연)

◉ 앞의 문제를 확실하게 이해할 수 있도록 테이블을 그려서 살펴본다.

[사원테이블]
사원번호 사원이름 연봉

1 가 일천만원
2 나 사천만원
3 다 오천만원
4 라 이천만원
5 마 삼천만원
6 바 이천만원
7 사 오천만원

   

[부서테이블]
부서번호 부서이름 위치

101 영업부 노량진
102 생산부 신도림
103 경리부 종로구

ⓐ 사원(사원번호, 사원이름, 연봉, 부서번호)

   부서(부서번호, 부서이름, 위치)

[사원테이블]
사원번호 사원이름 연봉 부서번호 → '부서번호'는 추가된 외래키이다.

1 가 일천만원 101
중복부분  즉, 최소의 중복을 허용하는 경우가 된다.

 '부서 : 사원 = 일 : 다' 관계에서 일측의 

기본키인 부서번호를 '다' 쪽에 외래키를 

넣으면 최소의 중복이 된다.

2 나 사천만원 101
3 다 오천만원 101
4 라 이천만원 102

중복부분
5 마 삼천만원 102
6 바 이천만원 103

중복부분7 사 오천만원 103

ⓑ 사원(사원번호, 사원이름, 연봉)

   부서(부서번호, 부서이름, 위치, 사원번호)

[부서테이블]
부서번호 부서이름 위치 사원번호 → '사원번호'는 추가된 외래키이다.

101 영업부 노량진 1
사각형으로 진하게 테두리 된 부분이 

중복되는 영역이다.

위의 ⓐ의 경우보다 더 많은 중복이 

있다는 것을 알 수 있다.

101 영업부 노량진 2
101 영업부 노량진 3
102 생산부 신도림 4
102 생산부 신도림 5
103 경리부 종로구 6
103 경리부 종로구 7
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 기출문제 분석

1. 개념 관계 모델(entity-relationship model)을 그래프 방식으로 표현한 E-R 다이어그램에서 마

름모 모양으로 표현되는 것은? [2014년 서울 9급]

① 개체타입(entity type) ② 관계타입(relationship type)

③ 속성(attribute) ④ 키 속성(key attribute)

⑤ 링크(link)

♤ 개념 관계 모델

소속 부서사원

이름 부서명 위치사원번호 연봉 부서번호
사각형 : 개체타입

마름모 : 관계타입

원     : 속성

선     : 관계를 연결

밑줄   : 기본키 속성


정답 : ②

2. 사람과 도시 사이의 거주관계에서 사람은 반드시 하나의 도시에 거주해야 하며, 하나의 도시에

는 다수의 사람이 거주한다고 할 때, 이를 E-R 다이어그램으로 옳게 표현한 것은? [2009년 국

가 7급]

① 사람 도시거주1 1

② 사람 도시거주1 n

③ 사람 도시거주n 1

④ 사람 도시거주n m

♤ E-R 모델

•하나의 도시에 다수의 사람이 거주한다. 사람 : 도시 = n : 1


정답 : ③


